

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 «

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 7 Febrero de 1918

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 583

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL M. I. SEÑOR



D. Blas Gavín y Estaún

Canónigo de la S. I. C. de Jaca

QUE FALLECIO EN BARCELONA EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1917, A LOS 84 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hermana, Doña Orosia; hermano político, D. Joaquín Lalaguna; sobrinos, primos y demás parientes

Al recordar a V. tan luctuosa fecha le suplican oraciones por el alma del finado y la asistencia al Aniversario que en sufragio de la misma se celebrará el día 14 en la S. I. Catedral, después de los Divinos Oficios, por cuyo favor quedarán reconocidos.

Jaca y Febrero de 1917

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada acto de piedad y devoción que sus diocesanos practiquen en sufragio del alma del finado.

Indecisión

Nada hay más enervante ni más contrario a la vida que la indecisión. Y la indecisión, sin embargo, parece ser la ley de existencia del siglo actual, como si ello fuera un presagio de la próxima muerte de la humanidad.

El fenómeno, por otra parte, tiene una explicación clarísima, porque la indecisión es hija directa de la cobardía, y la cobardía es el mal por excelencia de la sociedad presente.

Son cobardes los gobiernos, son cobardes los revolucionarios, son cobardes los sabios, son cobardes los ignorantes a pesar de la patente de valor que la ignorancia les atribuye, y en el ejercicio de sus respectivas profesiones y en el cumplimiento de sus deberes, la cobardía es el defecto que entre todos sobrenada en los hombres del siglo XX.

Y tras la cobardía, la indecisión. Por eso los gobiernos no se resuelven nunca a desarrollar sus proyectos ni a imponer su autoridad: formulan programas y más programas, prometen grandes cosas y aun llegan a dictar sabias disposiciones; pero ni los progra-

mas se convierten en efectivo, ni las promesas tienen nunca cumplimiento, ni las sabias disposiciones que vieron la luz en la «Gaceta» se atreven a salir del papel en que fueron impresas, para tomar cuerpo en la realidad y regular prácticamente las relaciones de los hombres.

Del mismo modo, los revolucionarios entretenidos continuamente con el conocido juego de amagar y no dar, no se deciden tampoco nunca a cumplir sus amenazas. Y las situaciones intermedias se prolongan, la vida se estanca y vivimos continuamente pendientes de un cabello, o flotando en el espacio como el alma de Garibaldi.

Ni los problemas se resuelven, ni los conflictos se acaban.

Los motines, sin estar y a la sordina, se prolongan indefinidamente días y más días. Ni los de arriba se deciden a sofocarlos, ni los de abajo se deciden a promoverlos.

Y pasan los días; y en todos los asuntos y en todas las cuestiones estamos hoy igual que ayer y mañana estaremos igual que hoy y pasado mañana estaremos igual que mañana.

Es todo un símbolo.

¡Indecisión! ¡Indecisión! ¡Cobardía. La de arriba y la de abajo.

CONCEPTO HISTÓRICO

de la grandeza y la decadencia de España

(Continuación)

¿Tendré que esforzarme mucho para demostrar cuán erradas, incongruentes y fantásticas son todas esas concepciones? Con afirmar, como ya lo he hecho, que en los siglos XVI y XVII no había tal Estado español, y con agregar, como ahora lo hago y probaré en adelante, que, aun admitiendo su existencia en la forma que se quiera, no poseía tales pueblos y territorios, ni ejercía sobre ellos autoridad ni soberanía de ninguna clase; que ni hubo nunca en el período histórico que estoy examinando tan grandes altas y bajas en la población, en la industria y en la riqueza como se supone; que ni la expulsión de los moriscos tuvo las trascendentales consecuencias que se la atribuyen, ni eran ellos lo más trabajador e industrial de nuestra población,

que ni los ejércitos que combatían en Europa a sueldo de nuestros reyes y en defensa de sus pretensiones y de sus derechos eran ejércitos españoles que tuvieran punto alguno de semejanza con los ejércitos nacionales de nuestro tiempo, ni combatían por España, ni en nombre y representación de España y que no son más ciertas que esas suposiciones otras muchas que se hacen sobre cosas de esos tiempos, quedará deshecho ese fantasma de grandeza de decadencia de España forjado por la fantasía. Hasta ese mismo fantasma ha tenido ya tiempo de evolucionar, transformándose de idea humilísima, insignificante, que tuvo por fuerza que ser en su oscura e ignorada cuna, en la teoría histórica de gigantescas proporciones en que ha venido a convertirse en nuestros días.

Pero acérquemonos a ese coloso; examinemos minuciosamente sus miembros: analicémoslo; sepamos lo que hay en él de real y lo que hay de fantástico, y nos asombraremos al ver que es una pura ilusión, un fenómeno de espejismo histórico, un producto de conceptos erróneos sobre la naturaleza de las cosas pasadas.

¿Cómo hubieran podido imaginarse los castellanos del tiempo de las Comunidades que el haber recaído la corona de Castilla en un príncipe descendiente por su linaje varonil de una dinastía extranjera, nacido y criado también en tierra extranjera, por completo ajeno a nuestras costumbres, y que ni siquiera conocía nuestra lengua, hecho que consideraban como calamitoso para Castilla, había de ser convertido tres siglos después en título de dominio de nuestra nación sobre los pueblos y comarcas que formaban el patriotismo de ese príncipe? Y, en efecto, es preciso tergiversar por completo la historia para dar a una situación que provocó protestas en todos los naturales de Castilla y que los lanzó por último a la rebeldía, significación tan singular, tan arbitraria y tan contraria a la realidad de las cosas como la que hoy se le atribuye.

El argumento que pudieran alegar algunos para justificar esa presuntuosa interpretación de los hechos, de la gran superioridad de España en población y en territorio respecto de los dominios que por su línea paterna heredó Carlos V, cae por tierra al considerar no solo que no existía entonces tal reino de España, sino que los Estados de los Países Bajos, compuestos de Flandes, Brabante, Henao, Holanda, Zelanda, Frisia, Limburgo, Luxemburgo y Gueldres, que constituían una parte, sin duda la más importante, de aquellos dominios, eran de tal consideración por su población y por su riqueza, que ni Castilla ni Aragón, con todos los Estados anexos a esta última Corona, podían compararseles.

A la soberanía que dió a los duques de Borgoña sobre esos Estados de los Países Bajos su enlace con la heredera de los condes de Flandes, debieron esos príncipes la inmensa importancia que tuvieron en el siglo XV y que hizo de ellos los soberanos más poderosos de la Cristiandad.

No por su extensión, sino por su enorme población, su industria, su comercio y su riqueza eran los Países Bajos uno de los principales pueblos europeos en los últimos siglos de la Edad Media y primeros de la Moderna. Su nobleza era poderosa y gozaba de muy alta consideración social y de gran intervención en los negocios públicos; el país estaba tan densamente poblado que parecía una ciudad continuada, como decía Felipe II; sus ciudades eran enormes, monumentales, opulentas, y hormigueaban en muchedumbres industriales. Gante, Brujas, Lieja, Malinas, Amberes eran verdaderas repúblicas, casi soberanas, semejantes a las de Italia, y si bien es cierto que dieron no poco que hacer a los condes de Flandes y a sus sucesores los duques de Borgoña

con las frecuentes rebeliones de sus ciudadanos, animados del espíritu discoló y turbulento que distinguió en todo tiempo y donde quiera a los pueblos industriales y a las turbas proletarias, también les proporcionaron recursos y medios de acción de que distaban mucho de disponer los pobres reyes y príncipes de aquellos tiempos. Al juntarse bajo el cetro de un soberano común los Estados de los Países Bajos con los de nuestra Península, no ocuparon un lugar subalterno en ese conjunto, y sería muy dudoso decidir si fué tanto su condición de reyes de Castilla y de Aragón como la de duques de Borgoña y condes de Flandes la que dió a nuestros reyes de la dinastía de Austria la preponderancia en la política europea que tuvieron en los siglos XVI y XVII.

CRISTÓBAL DE REYNA.

EL FAMOSO ENTIERRO

Aviso a los sardinas

Reunida la «Junta de los sardinas» celebró sesión solemne en la «Cova-chuela satánica» bajo la honorable presidencia del cerril D. Casquivano.

El sardina primero, después de invocar con tabernaria elocuencia a la distinguida Sra. Dña. *Civilización* y al monísimo *Progreso*, excitó los sentimientos sardiniles de sus colegas a fin de que cada cual, en la medida de sus fuerzas, trabaje cuanto pueda en la transcendental celebración del gran entierro; del entierro de la sardina. La cabeza gigantesca de D. Casquivano, con asombro de la gran «*Asamblea de sardinas*», parió un programa estupendo que fué aplaudido con alzamiento de hocicos y vibraciones de cola.

EL PROGRAMA

«Gran función de Cultural»

¡Honremos la Patria!

1.º La comitiva de los ilustres sardinas saldrá de su domicilio social, la cuadra de la señá Paca.

2.º Cada cual debe dejarse la cabeza en casa; a todo tirar podremos conceder que, en lugar de aquella, lleven una calabaza vinatera bien repleta de serrín.

3.º Como, sin duda alguna, han de ser muchos los que, impulsados por su ardiente amor a la *Cultura*, querrán llevar el féretro, hacer de sacerdotes, monaguillos y empuñar las lucientes hachas, para evitar compromisos, la designación de tan honoríficos cargos se hará por orden riguroso de *vaciedad cerebral*.

4.º La sabia comitiva recorrerá las calles siguientes. Calle de la *Imbecilidad*; calle de la *Grosería*; calle de la *Insensatez* y calle del *Insulto*.

5.º En el barrio de los *Majaderos*, gran rebuzno general a toda nariz y los consiguientes soplos; todo ello en honor y gloria del *Progreso*.

6.º El entierro seguirá por la calle de la *Locura*, donde los *hombres portentos* harán graciosas cabriolas en recuerdo de las que, satisfechísimo realizó el gran D. Quijote.

7.º Al llegar a la gran plaza de la *Cebada*, para descansar un poco y restituir fuerzas, se hará un ligero alto y tomará cada sardina unos cuantos bocadillos.

8.º Como estas funciones resultan más solemnes a base de vino, se suplica a los excelsos sardinas que ninguno ingiera en su sardinico pellejo menos de dos cuartas.

9.º El sepelio se ha de celebrar a las 9 en punto en el campo de la *Barbarie*; con ello daremos una vez más prueba inconcusa de nuestro *consciente* europeo y de que somos hijos del siglo de las luces.

10.º La función terminará con un gran breve discurso de circunstancias. ¡Ilustres sardinas, que no falte uno...!

¡Ciudadanos, hay que ver la proce-sión de «los sin cabeza»!

¡No perder la ocasión; que pocas veces se podrá ver tanto serrín junto, donde suele estar el seso!

¡Viva la Cultura!

¡Vivan los hombres conscientes...!

¡Arriba el Progreso...!

¡Ciudadanos...!

El Sr. Presidente,
Casquivano

El Sr. Secretario,
P. O. de Sardina
que está borracho
Diógenes

¡Recórcholis...! Eso es un «Programa» Mi enhorabuena, ilustre Junta.

El Reporter

CARNAVAL

PIERROT BURLADO

Bajo el claro de luna de una noche ancestral Pierrot canta sus cuitas en el jardín silente mientras que Colombina y Arlequín, dulcemente, rinden culto al ruidoso y alegre Carnaval

Se escucha la algazara, el jolgorio banal de loca muchedumbre sensual y riante; Pierrot dice a la luna sus versos, tiernamente, y el jardín melancólico canta a su vez eterno.

Y vuelve Colombina del brazo de Arlequín cuando cesan las últimas notas de un violín que armonizó el ambiente con cantos de minué.

Pierrot, herido, llora su eterna desventura, de la infiel Colombina la constante locura y piensa en las dulzuras de algún sueño que fué.

PIERROT TRIUNFANTE

Colombina abandona el salón bullicioso y, sola, va a ocultarse en el jardín dormido; Pierrot, loco de amor, la contempla escondido entre las sombras graves del jardín silencioso.

Sueña la infiel amada, y Pierrot, cauteloso, avanza hasta llegar cerca del ser querido y se extasia viendo a su amor adormecido al poderoso influjo de algún sueño dichoso.

La luna los envuelve en su luz nacarina, y Pierrot, amoroso, besa la marfilina garganta de la bella y amada Colombina...

En el jardín el beso tiene un bello rumor, y Colombina brinda a Pierrot, con su amor, como ofrenda de dichas, de sus labios la flor.

Vicente GUARIDO.

DESDE MADRID

¿RENOVACIÓN?

Pasito a pasito, como que no quiere la cosa, nos acercamos al día solemnemente prometido, en que España saliendo del parasitismo asolador y vergonzoso de los caciques acéfalos, votará libérrimamente al que crea digno, de la representación parlamentaria. Yo no las tengo todas conmigo. La tradicional desfachatez de nuestros Gobernantes garantiza la legitimidad de mis lógicos temores.

Pero si yo—¡Dios lo quiera!—me equivocase en mi suspicacia y saliera a pedir de boca este decantado negocio de la regeneración, jamás mi mo-

desta pluma veríase satisfecha en lo de rendir agradecimientos a los señores ministros que así dieron una prueba de saber dónde nos aprieta el zapato, como de conocer el remedio para la apretura.

Porque es indudable que el país está harto de teoracías, impuestas por la costumbre, por la tradición, por herencia o por debilidad y quiere, a todo trance, que termine pronto el reinado de la barbarie y de la tiranía, encarnada en esos sujetos gordos y huecos que se llaman caciques rurales...

¡Caciques rurales! Por equivalencia, estos desalmados valed tanto como las mulas que tiran de sus carruajes, cuando por esos trigos de Dios, conducen a sus señores de pueblo en pueblo, derramando la burla, el escarnio, la transgresión impune de la ley, y despertando en los pechos honrados los odios dormidos, los rencores jamás abrigados, la rebeldía y el anarquismo.

Falta hacía, mucha falta, que ante los ojos del pueblo se proyectase una vez, sin eufemismos ópticos, el cuadro vilipendiente del caciquismo, para que el pueblo, harto de sufrimientos como hambriento de pan, sintiese dentro de su alma virgen el poderoso aliento de la vida nueva, sin cacicazgos, sin mallas vergonzosas, sin cadenas, libre y sanamente respirado. Y esto, hay que reconocerlo, nos lo ha traído la guerra.

La guerra actual, límite que deslindará para siempre los campos del bien y del mal, tenía, necesariamente, que influir en nosotros, que aunque pasivos espectadores de la contienda en que se desangra el mundo, no podemos olvidar lo que fuimos, ni negar lo que seríamos si tal nos propusiéramos. Pueblo fuerte, que empleó siete siglos en reconquistar, palmo a palmo, su territorio, en una lucha gigante, tiene el derecho de decir que lo mismo que entonces hizo, podría hacer ahora, reconquistando alma a alma, todo el espíritu nacional el que el caciquismo ha querido embotar para traducir el embotamiento en provecho propio.

Repito que no creo en los gobernantes españoles. Todos me parecen los mismos. La sucesión ilógica de los gobiernos en turno ha desconsoñado mi alma hasta el extremo de echar en saco roto la vacua palabrería constitutiva de los programas políticos. Pero mal sería que pronosticado el mal, no saliese el pueblo a su remedio, aunque los gobernantes se crucen de brazos. Nuestra íntima convicción democrática nos ha encariñado con la idea de que es el pueblo quien manda quien rige, o por lo menos, quien debe regir, quien debe mandar. Si no estamos equivocados, si no nos engaña nuestro buen deseo, la palabra *Renovación*, que ha estampado, como mote, en su bandera el Gobierno actual, tendrá eficacia absoluta, por que al pueblo le ha agradado y en ella cifra sus esperanzas. Y si estamos equivocados, peor para los que nos han hecho incurrir en el error. La responsabilidad será de ellos y ya sabemos cómo un pueblo, harto de sufrir y de pasar hambre, sabe exigir esas cosas.

José Luis MENÉNDEZ

Las Fiestas de Momo

Suenan en los alcázares de la poesía voseitas de golondrinas como arrullos de embeleso y de vida.

Ulula en el ambiente un vaho tibio de dulzuras, fragante de rosas y de violetas como en el jardín encantado y danzan *allegros* sentimentales parejas que cifran en aros de oro el azul de su esperanza. Es el carnaval hipó-

critra, que en el «no me conoces» escondido bajo antifaz de raso, oculta el rubor de las mejillas, tornándose audaz, desenfadado y libre. El antifaz — descubridor emancipa al medroso de su yo, haciendo dejación de la persona social.

Son las fiestas livianas de carnaval — avivios poéticos de minué que valsan jóvenes en alegoría, nenaz movedizas de baldas cortas, luciendo pies chinosos y torneados músculos, de cuerpos airosos como las palmeras del desierto, cantando y riendo al son de cascabeles de oro. ¡Oh alegre carnaval, viejo aquelarre, estrepitoso y orgiástico de colores, de bailes y de músicas, remembranza de las antiguas saturnales!

Las alegrías del carnaval son un señuelo del amor, tristes comedias de la vida que ponen la nota bufonesca y alzan sobre el pavés mellado de los siglos liviandades y sarcasmos jocundos.

Fiestas carnavalescas, de mujeres hermosas iluminados sus rostros por la alegría del vivir que danzan cotillones y minués con la armonía de músicas y de versos y de palabras de amor que Cupido, niño travieso, acecha como gatito astuto.

¡Oh alegre carnaval con locuras de vinos ardientes y espumosos, ceñido de serpentinadas, nimbado de confetis, alegría de arlequines, eres en la juventud poesía y en la vejez desengaño! ¡Oh viejo carnaval, fundes los siglos y las patrias como en la torpe danza de la muerte y confundes en la mascarada al hidalgo y al plebeyo, al magnate y al vasallo, a la dama y a la elegante daifa, al mendigo y al opulento!

MIGUEL ANCIL.

DE ELECCIONES

Recuerdan ustedes que se dijo—y nosotros informados en buenas fuentes, en las de origen, afirmamos—que venía Piniés a la reelección? ¿Si? Pues de lo dicho no hay nada. Y si lo hay unos señores que andan en cabildeos lo sabrán, que nosotros no hemos tenido habilidad suficiente para desenredar la madeja apesar de nuestro buen deseo y de cuantos medios reporteros hemos puesto en juego para informar al lector.

De lo que si nos hemos enterado es de impacencias muy justificadas en Juan Montañés siempre inerte, frío y desapasionado, ante el anuncio de peregrinas combinaciones y amañes de que se habla con insistencia. Librenos Dios de citar nombres; que repugna a nuestra manera de ser el andar rectificando y llamando hoy blanco a lo que afirmábamos ayer que era negro.

En resumen: que faltan 10 días para la proclamación y estamos idénticamente igual que el momento feliz en que se firmó la disolución de Cortes: Sin saber a qué carta quedarnos ni quien será el hombre.—¡Diógenes trae la linterna!—que tome a su cargo la defensa de nuestros intereses más que comprometidos.

CARNAVALESCA

La Locura se desborda en estos días en que el dios Momo, con un esplendente nimbo de alegría, aparece en el altar do se asienta la farsa.

¡El Carnaval es eterno, porque eternos son el engaño y la juventud!

Momo y Tersícore van de la mano en estos días en que al cubrirsen tantas caras se descubren tantos espíritus. Y en nuestra Ciudad no podrá decirse que a estos dos dioses mitológicos no se les rinden los consabidos honores.

¡Bailes, apenas si los hay! Veréis.

En el «Gabinete de Recreo»

La aristocracia exterioriza su jovialidad en el elegante salón de fiestas del distinguido Casino.

Momo, elegantizado, extiende sus bullicios y locuras entre la gente bien de nuestra sociedad. La Alegría, vestida de seda y raso, con su eterna algarabía tiene aquí resonancias agradables, como un cúmulo de notas aflautadas que llegan a nuestros oídos traducidas en bellos cantos de juventud.

Sobre gran alfombra tapizada de confetti y restos de serpentinadas, danzan las parejas; y las lindas damitas corretean como ágiles mariposillas.

Es un conjunto de colores, de armonía y de juventud el salón del Principal en días carnavalescos.

En «La Unión Jaquesa»

El irregular pero bien presentado salón de baile de este Centro, es un derroche de no interrumpida animación; escenario donde el tinglado de la farsa quizá tenga interpretación más animada.

«La Unión», tiene el poderoso atractivo de su espíritu democrático. Por eso mis simpatías para este Centro son innumerables.

En estos bailes de Carnaval, bajo la lluvia de confetti la graciosa modistilla dá suelta a la catarata de sus gracias, y el simpático artesano se esfuerza—echando al olvido sus habituales preocupaciones—por adquirir el contagio de la alegría que reina en el ambiente.

El militar da al agradable cuadro la policroma pincelada de su uniforme y la simpatía de su carácter afable.

Y, así, en «La Unión», se respira un ambiente de inefable bienestar.

En «La Alegría Juvenil»

Una bien armonizada mezcla de todas las clases sociales, componen esta Sociedad.

Y hermanados todos en el fin único de pasar la existencia lo mejor posible, podemos afirmar que es «La Juvenil», el templo en que a la diosa Alegría se le rinde culto con más fervor.

La juventud jaquesa toda (en ellos) es asidua concurrente a sus bailes; y el Carnaval tiene allí una bulliciosa acogida, apenas igualada en ningún otro Centro de recreo.

En el «Salón Recreativo»

Esta reunión de un puñado de simpáticos militares y algunos paisanos, aunque lleva poco tiempo de existencia, cuenta sus llenos por días de bailes.

El Carnaval no cabe dada que en este Salón hará de las suyas, pues teniendo en cuenta el éxito hasta aquí obtenido, es lógico suponer que en estos días en que el baile es en Jaca el único escenario de la mascarada, se verá rebosante de público; y no cabe duda que las mujeres lo invadirán, correspondiendo así a las finas atenciones de que sus socios las hacen objeto.

En «Variedades»

¡Aquí si que la Locura se muestra en toda su magnitud! Accesible a todo el mundo y arraigada ya en el público la costumbre de exteriorizarse por todo lo alto en los bailes que organiza la Banda Municipal, será nuestro Teatro

el lugar en que la juventud, más bulliciosa se muestre. La jovialidad no tendrá aquí límites, y siempre son agradables estos sitios, porque ¿quién, entre los 18 y los 35, no se siente en estos días con ganas de apurar el vaso de la alegría y de la locura?

**

Bueno: pues además de estos bailes —que me parece que son algunos— he oído que en el café Internacional se darán también, a los acordes de una brillante orquesta.

¡No está mal, no está mal! ¡Y que luego digan que aquí nos morimos de tedio!

¡A divertirse, aunque las subsistencias tomen por aposento un zepelín!

EL BRUJO DE LA PIPA

Casino Gabinete de Recreo

Desde la fecha, y desde las 11 a la 1 de la tarde, se pagará en la Conserjería del mismo el cupón vencido en 31 de Diciembre último.

Gacetillas

Habiendo quedado aprobado en Junta General del 27 de Enero próximo pasado el modelo de Póliza de Seguro presentado a tal objeto por la Directiva, se manifiesta a los señores Socios de la Entidad de Seguros mutuos de casas en Jaca, que la formalización de dichos documentos empezará en 1.º de Marzo venidero según lo convenido por la Directiva de la Sociedad.

Nuestro amigo Manuel Ramos se ha hecho cargo de la Expendeduría sita en la Calle mayor número 29 en la que ofrece a sus numerosos amigos y público en general los servicios propios del cargo, así como tener en ella cuantas clases de Tabaco y efectos Timbrados vengan a la Administración subalterna de esta ciudad.

El alcalde de Zaragoza nos remite para su publicación una circular que ya habrán recibido todos los Ayuntamientos aragoneses y que indudablemente entraña gran interés.

El Real decreto de 31 de Diciembre último, publicado en la Gaceta del día 1.º del mes actual, autorizando a los Ayuntamientos para imponer contribuciones especiales sobre determinadas obras y servicios, plantea una vez más el viejo problema de la organización, o, mejor dicho, de la creación de las Haciendas locales, tan necesitadas de salir de la categoría de meras ficciones, para tornar a ser fuertes realidades que intensifiquen la vida nacional.

Y para discutir y tratar sobre este punto capital la municipalidad zaragozana ha resuelto convocar una Asamblea de Municipios aragoneses que habrá de reunirse antes del 15 de Febrero, en la que aparte de las iniciativas que cada uno tenga por conveniente aportar, propondrá los acuerdos que en el citado documento se detallan.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que el consejo de administración del Banco de Aragón ha presentado a la Junta General de accionistas del 3 de Febrero de 1918.

El Ejercicio del 1917, octavo de la vida social de esta importante entidad bancaria ha sido verdaderamente brillante; así lo demuestra el balance general y el extracto de cuentas de pérdi-

das y ganancias que tenemos a la vista.

Uno de los aspectos más simpáticos del Banco es el de sus sucursales en pueblos aragoneses, creadas con nobles afanes de contribuir al fomento y desarrollo de la riqueza regional, para la que tiene facilidades grandes y muy apreciables. La de Jaca alcanza cada año vida más próspera y realiza negocios importantes que manifiestan el tacto especial de su director don José Pantoja, nuestro distinguido amigo.

Se ha recibido en la Jefatura una comunicación de la Dirección general, en la que se comunica que por el ramo de Guerra ha sido aprobada el acta de replanteo previo de la carretera de tercer orden del kilómetro 8 de la de Biescas a Panticosa y su travesía.

En Castiello de Jaca puso fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el joven Benedicto Ramón Oliván, de diez y ocho años y natural de Cortillas.

El suceso ocurrió en casa del vecino José Ciprés Sánchez, donde habitaba la víctima.

Este dejó una carta escrita manifestando que su fatal resolución obedecía a una penosa enfermedad que sufría.

El Seminario conciliar celebrará durante los días de Carnaval solemne Triduo de desagravio con sermón los tres días que predicarán ilustrados prebendados profesores de dicho centro. También se prepara para aquellos días una amenísima velada teatral a cargo de los alumnos del mismo.

Carnet de sociedad

Para Barcelona, salieron el martes nuestro convecino y buen amigo, el rico propietario D. Miguel López Juan, con su joven y bella esposa.

En Barbastro, han fallecido los señores D. Manuel Casanovas, un prestigio del foro y literato insigne y el ilustre escolapio R. P. José Godos Sanz.

Descansen en paz.

De Barcelona, ha venido por asuntos particulares, D. Mariano Gurría, respectable amigo nuestro.

CONSULTORIO

DE
MEDICINA y CIRUJIA GENERAL
A CARGO DE
M. ALONSO INISTERRA
MEDICO-FORENSE
ESPECIALISTA EN PARTOS

Y
EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CALLE MAYOR, 43 2.º

Se admiten contratos anuales de prestación de servicios con arreglo a la posición económica de los vecinos.

CAMPO.—Se vende uno de 29 fanegas de sembradura, sito en la «Corona de los Cuervos». Dirigirse a Juana Viscasillas, Sto. Domingo, 11 Jaca.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,
LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DEL SEÑOR

DON PASCUAL GARCIA DE MINGO

que falleció en Tarazona el día 10 de Febrero de 1917
recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados, esposa D.^a Pilar Ausel Villanúa, hijo D. Adolfo, hermanos D. Vicente y D.^a Concepción, padre y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y relacionados oraciones por el alma del finado y la asistencia a alguna de las misas que en sufragio de la misma se celebrarán el día 10 desde las seis de la mañana en la parroquia de la Catedral, por cuyo favor quedarán agradecidos.

El Emmo. Nuncio de Su Santidad, Excmos. e Ilmos. señores Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Madrid-Alcalá y Jaca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

A LOS HERREROS

Pago a 4'25 la arroba de hierro viejo.

A LOS CALDEREROS

Pago a 3 pesetas kilo de cobre viejo.

A LOS COMERCIANTES

Papel y cartón limpio a UNA peseta arroba.

ALMACEN DE PIELES

DE

LEANDRO VALERO.—JACA

SABAÑONES

ulcerados y sin ulcerar, los cura radicalmente la

TIMOLINA

CALLICIDA

cura en cinco días los callos, durezas y ojos de gallo, cesando el dolor al primer día de tratamiento. No quema ni mancha.

Frasco con instrucciones UNA peseta.

VIUDA DE T. GARCIA Mayor, 18
FARMACIA

F. OLIVAN ANADÓN

MÉDICO MILITAR

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Ha trasladado su domicilio a la CALLE DEL OBISPO 12, 3.º centro
Consulta: de 4 a 4 y 3 a 5

Naranjas

Sucréñas, a 5 pesetas ciento y 0'60 docena.

Imperiales a 4 pesetas ciento y 0'60 docena.

Del Piñol a 2'50 pesetas ciento y 0'40 docena.

Mandarinas a 2'50 pesetas ciento y 0'35 docena.

Comunes a 4'25 pesetas ciento y 0'25 pesetas docena.

Limonas a UNA peseta docena

Se venden en la FRUTERIA del CARMEN

FRENTE A TELEGRAFOS

LENTEJAS

de coadura garantizada, se acaban de recibir.

Chocolates Superiores

premiados con medalla de oro.

Hijo de José Lacasa Ypiens

MAYOR, 28, COMERCIO

JACA

TALLER DE PINTURA DE

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera de la localidad.

SE VENDE leña de carrasca superior de la pardina Escartín.

Tambien se venden 3.000 fajos ramilla de Carrasca.

Para pedidos, Ramón Lecuna, Santo Domingo núm. 10 Jaca.

EN LOS

Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de

CLEMENTE SERRANO

VETERINARIO

CAMPO DEL TORO, 2, JACA

se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hierros usados propios para herramientas de agricultores.

Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija. —Vega Armijo, 3, 2.º

En Jaca: los días 17, 18 y 19 del corriente: Mayor 27, 3.º

REUMATICOS CURACION RAPIDA DEL REUMATISMO

con el suero anti-reumático

Basol

Ocho años de éxito

Depositario en Jaca

FARMACIA de ALBAS

SABAÑONES, se curan infaliblemente con la pomada Basol

DEPOSITO:

FARMACIA de ALBAS

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de DAMASO IGUACEL LACASA Carmen, 40, JACA.

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

ATENCIÓN

Taller de Carpintería y Muebles

DE

BARBATECH Y CORONA

En esta casa se construyen toda clase de muebles desde lo más económico a lo más elegante.

POR 40 DUROS un dormitorio armario de luna, cama y mesita de noche.

DESDE HOY, para combatir el frío, mesas camillas desde 13 pesetas. Todo con esmero.

En el arte de construcción de carpintería, gusto y gran economía.

PUERTA NUEVA, 40, JACA

JACA